
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
Deux  

incarnations du 
pouvoir  

ü 

 

¶ Louis IX et François 1er, deux 
rois combattants mais pour 
des idéologies bien 
différentes. 

2  
Comment  

renforcer son 
autorité  ? 

ü 
¶ Louis IX, législateur et 

justicier. 
¶ La naissance de lþEtat Civil. 
¶ Le Français devient la langue 

officielle. 

3 
Deux  

images 
 de la France 

ü 

ü 
 

¶ Construction de la Sainte 
Chapelle de Paris et de 
nombreux édifices religieux, 
hospices et le port dþAigues 
Mortes 

¶ Les Châteaux de la Loire : 
prestige de la France en 
Europe. La Joconde. 

4 Evaluation Rendre compte de ses connaissances par écrit. 

 

Séquence 3

 

 H2 
Compétences du socle commun:            Programmes de 2015 : 

' %:;CI><>;G A;H EG>C9>E7A;H E«G>D:;H :; Aèc>HID>G; ;C 
A;H H>IJ7CI :7CH AèDG:G; 9cGDCDAD=>FJ; ;I ;C A;H 
caractérisant simplement, par le recours à des 
G«9>IH ;I E7G Aè7C7ANH; :; FJ;AFJ;H :D9JB;CIH _  

' Mémoriser quelques repères chronologiques en les 
situant les uns par rapport aux autres et en 
Hè7EEJN7CI HJG A;JGH 97G79I«G>HI>FJ;H B7?;JG;H _ 

' Savoir utiliser les principaux termes du 
vocabulaire spécifique lié aux notions étudiées. 

              

' (7 "G7C9; :è7K7CI A7 "G7C9e : 
Aè«IJ:; :; A7 BDC7G9c>; 97E«I>;CC; H; 9;CIG; 
sur le pouvoir royal,  ses permanences  et  
sur  la  construction territoriale  du  
royaume  de  France  à  travers quelques 
cartes historiques. Elle permet la découverte 
:è«A«B;CIH ;HH;CI>;AH :J E7IG>BD>C; 
<G7Cĥ7>H ;I :è>CI;GGD=;G A;H A>;CH :J 
GDN7JB; :; "G7C9; 7K;9 :è7JIG;H 79I;JGH 
;I :è7JIG;H ;HE79;H[ (es figures de Louis IX  
et François 1er sont AèD997H>DC :èD8H;GK;G 
A;H :NC7B>FJ;H I;GG>IDG>7A;H :èJC ;BE>G; 
qui préexistent à la construction du 
royaume de France.  



   

 

 

 
 

  Objectif  : Compéte nces  : 
Différencier deux 
incarnations du 
pouvoir royal. 

R  @Ú[jaj] mf] £mnj]       R  Répondre à des  
R  Emettre des hypothèses   questions par écrit 
R  Analyser une image      R  Confronter des  
R  Lire un texte           points de vue                   

Ý

Projeter lþimage des deux rois sur le tableau blanc. Demander aux élèves 

de les décrire : de quoi sþagit-il, que voit-on ? A la fin de la description, 
apporter les informations suivantes (si elles nþont pas été données par 

les élèves) : 

0  Nous sommes en présence du roi Louis IX et du Roi François 1er. Le premier 
régna au Moyen-Âge, le second à la Renaissance. Deux styles de portrait pour deux époques différentes Le 
portrait de François 1er a été réalisé par un peintre italien Jean Clouet vers 1530.., LĂenluminure de Saint Louis 
est caractéristique des représentations du Moyen-Age. LĂauteur est inconnu.  
 

Ý
  
0  Maintenant que vous avez observé ces représentations et repéré les différents 

éléments qui les composent, vous allez, par groupe, émettre des hypothèses et répondre 
aux questions suivantes : Selon toi, laquelle de ces représentations semble la plus 
réaliste ? Pourquoi ? Qui semble affirmer le plus son pouvoir et son autorité ? Lequel 

de ces deux rois te parait le plus correspondre à de lĂimage dĂun roi ? Les élèves se 

mettent par groupe et répondent collectivement sur une feuille. 

 

Ý
 

Projeter le document sur le VPI, et y compléter les observations trouvées par les différents groupes. 
Discuter collectivement de la pertinence ou non de certaines réponses, et voir lesquelles peuvent être 
gardées et lesquelles peuvent être éliminées. 
 

Ý

 

0  Nous allons à présent vérifier si ces représentations  correspondent à la manière de gouverner de ces 
deux rois.. 
Les élèves réalisent les exercices individuellement. Ils répondent aux questions sur leur cahier de 
brouillon. Les corriger collectivement, en précisant le vocabulaire mal compris et en répondant aux 
questions des élèves. 
  
 

Ý

Projeter sur le VPI comment ils doivent organiser leur cahier, coller 
leurs documents et écrire les différents titres, parties, réponses et 
leçons. 

Bien insister sur la propretæ et la qualitæ de lþæcriture : je ne corrige 
pas les cahiers, ils doivent le faire pour eux, pour se relire et 
apprendre plus facilement.      
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H2 
Séance 1 : Deux incarnations du pouvoir 



 

 

 

 

 

 

 

2. Observe  les documents puis mets  une croix lorsque cõest vrai :  

 

 

Fiche d õidentité  

Nom  : ............................ 
.................................... 
Petit -Fils de  : ..................... 

Naissance  : ...................... 
Mort  : ............................. 
................................. 

Couronné  : ............................................. 

Fiche dõidentité  

Nom  : ............................ 
.................................... 
Petit -Fils de  : ..................... 

Naissance  : ...................... 
Mort  : ............................. 
.................................... 

Couronné  : ............................................. 
 

« Beau fils, la première chose que je 

ǘΩŜƴǎŜƛƎƴŜΣ ŎΩŜǎǘ ǉǳŜ ǘǳ ƳŜǘǘŜǎ ǘƻƴ 

ŎǆǳǊ Ł ŀƛƳŜǊ 5ƛŜǳΣ ŎŀǊ ǎans cela nul ne 

ǇŜǳǘ şǘǊŜ ǎŀǳǾŞΦ !ƛŜ ƭŜ ŎǆǳǊ ŘƻǳȄ Ŝǘ 

compatissant aux pauvres, aux 

malheureux et aux affligés, et les 

conforte et aide selon ce que tu 

pourras. Maintiens les bonnes 

coutumes de ton royaume, et abats les 

mauvaises. Ne convoite pas contre ton 

ǇŜǳǇƭŜΣ Ŝǘ ƴŜ ƭŜ ŎƘŀǊƎŜ Ǉŀǎ ŘΩƛƳǇƾǘǎ ƴƛ 

ŘŜ ǘŀƛƭƭŜǎΧ η  

Conseils de Saint Louis à son fils 

 

 

Mort de Louis IX à Tunis lors de la 

8ème croisade en 1270 

 Louis IX François 1er 
Un combattant    
Un roi aimé de son peuple   
Un roi charitable    
Ri mje lpe kmĴhaq]eo ^a]p_jpk `¢e{kŚon   
Un homme pieux   
Un homme qui aimait les divertissements   
Un  roi autoritaire    

 

 

Concert à la Cour de François Ier, 

peinture à l'huile, 1860 

 

François 1er Ŝǎǘ Ǌƻƛ ŘŜ CǊŀƴŎŜ ŘŜ мрмр Ł мрптΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ 

guerrier. Il a lui-même dirigé des combats qui ont 

ǇŜǊƳƛǎ ŘΩŀŎŎǊƻƛǘǊŜ ƭŜ ǊƻȅŀǳƳŜ ŘŜ CǊŀƴŎŜ Ŝǘ ǎƻƴ 

prestige en Europe. Il a renforcé le pouvoir royal et 

imposé son autorité à tout le royaume. 

Histoire-géographie CM1, Magellan Hatier 

 

Mario Cavalli a été ambassadeur de Venise en France. Voici des extraits de son rapport sur la France et sur son roi, 

François 1er.  

Charles VII, après avoir libéré le pays des Anglais, avait renforcé son autorité, puis Louis XI, Charles VIII et Louis XII avaient 

Ŧŀƛǘ ŘŜ ƳşƳŜΦ aŀƛǎ ƭŜ Ǌƻƛ ŀŎǘǳŜƭ ǇŜǳǘ ǎŜ ǾŀƴǘŜǊ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŞǇŀǎǎŞ ǘƻǳǎ ǎŜǎ ǇǊŞŘŞŎŜǎǎŜǳǊǎΦ Lƭ Ŧŀƛǘ ǇŀȅŜǊ Ǉƭǳǎ ŘΩƛƳǇƾǘǎ ǉǳŜ 

jamais. Il acquiert de nouvelles terres pour le domaine Ǌƻȅŀƭ ǎŀƴǎ Ŝƴ ǇŜǊŘǊŜ ŀǳŎǳƴŜΦ tƻǳǊ ƭŜǎ ƎǊŀƴŘŜǎ ŀŦŦŀƛǊŜǎ ŘŜ ƭΩ9ǘŀǘ Ŝǘ 

pour la paix et la guerre, Sa Majecté veut que les aurtes obéissent à sa volonté Υ Ŝǘ ǇŜǊǎƻƴƴŜ Ł ƭŀ /ƻǳǊ ƴΩƻǎŜ ŎƻƴǘŜǎǘŜǊ ŎŜ 

que dit Sa Majesté. Les Français ont entièrement confiance et ont remis leur liberté et leur volonté entre les mains du roi. 

Il lui suffit de dire : « WŜ ǾŜǳȄ ǘŜƭƭŜ ǎƻƳƳŜΣ ƧΩƻǊŘƻƴƴŜ ŎŜŎƛ ; je consens à cela. η 9ǘ ŎΩŜǎǘ ŀǳǎǎƛǘƾǘ ŜȄŞŎǳǘŞΣ ŀǳǎǎƛ ǾƛǘŜ ǉǳŜ ǎƛ 

la population avait pris cette décision elle-même. Nous avions un roi des Français, maintenant nous avions un roi des 

serviteurs. Marino Cavalli, 1546. 

 

1. Réponds aux questions :  
a. Selon toi, laquelle de ces représentations semble la plus 

réaliste ? Pourquoi ? 
b. Qui semble affirmer le plus son pouvoir et son autorité ? 
c. Lequel de ces deux rois te parait le plus correspondre à 

lôimage dôun roi ? 



            Rois  
 
 
 
 
 
Représentations 

Louis IX 

 

François 1er 

 

Pose   

vêtements 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Symbole d u 
pouvoir  royal  

  

décors 

 
 
 
 
 
 
 

 

 



                       Page de gauche du cahier                    Page de droite du cahier 
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DEUX GRANDS ROIS PUISSANTS MAIS 

TRES DIFFERENTS ?  

1. UNE REPRESENTATION QUI EN DIT LONG  
SUR LA MANIERE DE GOUVERNER. 

 François 1er était un roi guerrier qui combattait pour agrandir son 
 

territoire et qui savait se faire obéir. Il donna une importance 
 

extraordinaire à la Cour* et fit des seigneurs ses domestiques.Il  
 

signa un traité avec le Pape pour sôassurer la soumission des abbés 
 

et des évêques. 
 

Louis IX est sacré roi à 12 ans à la mort de son père.. Côest un 
 

roi bien préparé à son rôle. La politique efficace initiée par son 
 

grand-père et sa mère lui  assure le respect de ses vassaux. Côest 
 

un roi pieux et charitable envers le peuple. Il mena 2 croisades pour 
 

libérer le tombeau de Jésus et gagna le respect  et la considération 
 

du Pape.  
 

 

Fiche dõidentit® 

Nom  : Louis IX puis Saint-
Louis après sa mort 

Petit -Fils de : Philippe Auguste 

Naissance  : 25 avril 1214 

Mort  : A Tunis durant la seconde 
croisade le 25 août 1270 

Couronné  : sacré le 29 όnovembre 1226 à Reims 
(dynastie des capétiens) 

Fiche dõidentit® 

Nom  : François 1er 

Fils de : Charles dôAngoulême 

Naissance  : 17 septembre 1494 

Mort  : 31 mars 1547 à 
Rambouillet 
 

Couronné  : sacré le 25 janvier 1515 à Reims 
(dynastie des capétiens) 

 

a) Le portrait de François 1er est plus 
 

 réaliste car il y a plus de détails.  

b) François 1er montre davantage son 

   autorité par son choix de représentation et en mettant en avant lôart italien. 

   c) François 1er alors que côest Louis IX qui est représenté avec tous les 
 

 attributs royaux. 

   

La Cour : entourage du roi comprenant la famille royale, les 
 

conseillers et les grands seigneurs. 

 



   
 

 

 
 

 Objectif  : Compétences  : 
Renforcement du 

pouvoir royal par 
d|Y\eafakljYlagf 

R  Lire et comprendre un texte           
R  Analyser une image 
R  Ecrire un texte explicatif      
R  A[gml]j ]l eÚegjak]j d]k ÚdÚe]flk \|mf] `aklgaj]                             

Ý

Interroger les élèves sur la leçon quþils avaient Ý apprendre pour cette sæance. Puis, corriger 
collectivement. Chaque question vaut 1 point. 

0  1) Donne un trait de personnalité de François 1er. 2) Pourquoi combattait-il ? 3) A quoi donna-t-il une grande 
importance ? 4) QuĂçtaient les seigneurs par rapport à lui ? 5) Avec qui signa-t-il un traité ? 6) Pour quelle 
raison ? 7) A quel âge Louis IX est-il sacré roi ? 8) Grâce à qui a-t-il déjà le respect de ses vasseaux ? 9) 
Donne deux traits de personnalité de Louis IX. 10) Pourquoi gagne-t-il le respect du pape ? 11) Donne la définition 
de la Cour. 
 

Ý
  
Afficher le tableau comparatif de la séance dernière afin de garder lþimage de deux rois et leur relation 
au pouvoir 

0  AujourdĂhui, vous allez découvrir comment ces deux rois ont assis leur pouvoir dans le royaume de France. 

Ý
 

Distribuer les documents aux élèves. Donner la définition du mot « baillis ». Ils réalisent les exercices 
individuellement. Pour la question 2, ils répondent cette fois-ci directement sur leur fiche. Corriger 
collectivement, en précisant le vocabulaire mal compris et en répondant aux questions des élèves. 
 

Ý

 

0  Vous venez dĂapprendre que ces deux rois étaient guerriers, quĂils menaient de nombreuses batailles, mais 
quĂils ont aussi renforcç leur pouvoir par lĂadministration. Nous avons pu constater que Louis IX était un roi 
juste et que François 1er était autoritaire.  Je vous propose Þ prçsent dĂçcouter le dçbut dĂune histoire. Puis par 
groupe vous devez soit jouer la réaction de Louis IX face à cette situation soit celle de François 1er.  

Lire le texte  et projeter lþenluminure sur le VPI  

0  Ceux qui le veulent peuvent jouer cette scène. A vous de décider du nombre 
de personnages et de la mise en scène. Je vous laisse le texte pour vous aider. 
Lorsque vous serez prêts, nous regarderons votre représentation. 
Après les scènes, lire la véritable histoire. 
  
  

 

Ý

Projeter sur le VPI comment ils doivent organiser leur cahier, coller leurs 
documents et écrire les différents titres, parties, réponses et leçons. 

Bien insister sur la propreté et la qualitæ de lþæcriture : je ne corrige pas les 
cahiers, ils doivent le faire pour eux, pour se relire et apprendre plus facilement.  
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H2 
Séance 2 : Comment renforcer son autorité ? 



 

1. Lis le texte suivant et souligne en bleu  les éléments essentiels du serment 

des baillis . 

 

2. Lis le te xte et explique  : pourquoi Louis IX faisait surveiller ses baillis et 

que faisait -il pour mieux les contrôler  ? 
 

............................................ 

............................................ 

............................................ 

............................................ 

............................................  

3.  Lis le texte suivant et coche  les affirmations, suivant si elles sont vraies ou fausses.  

Les ordonnances étaient des décisions prises par le roi.  
ART. 50. Chaque paroisse ou monastère tiendra un registre des personnes enterrées, en indiquant le jour du 
décès. 
!w¢Φ рмΦ /ƘŀǉǳŜ ǇŀǊƻƛǎǎŜ ǘƛŜƴŘǊŀ ǳƴ ǊŜƎƛǎǘǊŜ ŘŜǎ ōŀǇǘşƳŜǎΣ Ŝƴ ƛƴŘƛǉǳŀƴǘ ƭŜ ƧƻǳǊ Ŝǘ ƭΩƘŜǳǊŜ ŘŜ ƭŀ ƴŀƛǎǎŀƴŎŜΦ 
/Ŝ ǊŜƎƛǎǘǊŜ ǇǊƻǳǾŜǊŀ ƭΩŃƎŜ ŘΩǳƴŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜΦ 
ART. 52. Ces registres seront vérifiés et signés par un notaire et par un prêtre ou un moine. 
!w¢Φ мммΦ /ƻƳƳŜ ƛƭ ŀǊǊƛǾŜ ǇŀǊŦƻƛǎ ǉǳΩƻƴ ǎŜ ǘǊƻƳǇŜ ǎǳǊ ƭŜ ǎŜƴǎ ŘŜ Ƴƻǘǎ Ŝƴ ƭŀǘƛƴΣ ƴƻǳǎ Ǿƻǳƭƻƴǎ ǉǳŜ ŘƻǊŞƴŀǾŜƴǘ 
tous arrêts, contrats, sentences, testaments et autres actes soient faits en français. Nous ordonnons la 
ǇǳōƭƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŘŞŎƛǎƛƻƴ Ŝǘ ǉǳΩŜƭƭŜ ǎƻƛǘ ŀǇǇƭƛǉǳŞŜ Ŝǘ ǊŜǎǇŜŎǘŞŜ : car tel est notre plaisir. 

5ΩŀǇǊŝǎ ƭΩƻǊŘƻƴƴŀƴŎŜ ŘŜ ±ƛƭƭŜǊǎ /ƻǘǘŜǊşǘǎΣ мроф 

 Vrai Faux 

Cette ordonnance a été promulguée par Louis IX. Ç Ç 
Les paroisses doivent tenir le registre des décès, des naissances et des baptèmes. Ç Ç 
Les seigneurs doivent rédiger ces registres. Ç Ç 
Cette ordonnance fait du latin la langue officielle du royaume. Ç Ç 
Avant ces registres, on ne pouvait pas connaitre lþßge exact dþune personne. Ç Ç 


